

10日是中国人民警察节,过去一年里长沙公安坚持打击开路、防范为本,维护社会安定、保障人民安宁

# 致敬! 万家灯火的守护者

长沙晚报全媒体记者 聂映荣

寻常春日,群众车窗被砸物品被盗,案小却牵动民心,民警不顾疲劳日夜蹲守一举抓获作案团伙成员;炎炎夏日,多警种同时启动夏夜治安巡查宣防集中统一行动,巡查守护至凌晨;清凉秋夜,3位盲人走在马路上,特警铁骑队员担心其安全问题,慢慢骑行护送,感动路人;寒冷冬日,一名女子落水,民警、辅警接连跳入江中将其救起,上岸后湿透的衣服结了冰碴子……

这一幕幕都发生在刚过去的2022年,这也是万千长沙警察故事中的日常场景。

过去一年,长沙公安坚持打击开路、防范为本,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,确保星城社会大局平安稳定。

1月10日,中国人民警察节,这是一个向人民警察致敬的节日。他们并非生而英勇,却选择坚定无畏,以忠诚担当守护着万家灯火。

## 重拳打击扬正气,刑事案件减少14.39%

日前,望城区群众周先生被盗走两部平板电脑,他上午11时向辖区派出所报警。值班民警迅速勘察、追踪、出击,于当日下午3时就将嫌疑人抓获并追回赃物。破案之快,不仅让嫌疑人倍感意外,也让周先生直呼“没想到会这么快”!

“群众看公安,关键看破案。”2022年6月底,夏季治安打击整治“百日行动”刚启动时,长沙市公安局在部署会上以“雷霆出击的攻势,暴风骤雨的气势”表明严打相关违法犯罪的决心、力度。

后续的行动成果进一步证明了部署时的决心!“百日行动”期间,全市公安机关刑事打击处理数同比上升140.73%,命案和八类恶性案件现行案件持续保持全破,全市可防性案件同比下降22.9%。

以不惧艰险、冲锋在前的姿态,打击人民群众深恶痛绝的犯罪行为,是那一抹警察蓝最亮的本色。

长沙公安坚持以打开路,重拳打击各类违法犯罪,人民群众安全感、满意度显著增强。2022年,

全市刑事案件减少14.39%。

为守护好群众的“钱袋子”,长沙公安坚持打防结合、以快制快,全链打击电信诈骗,预警劝阻333.42万起,成功止付12.99亿元,电诈发案同比下降16.51%。

针对备受关注的养老诈骗,长沙公安把打击锋芒对准以提供“养老服务”,投资“养老项目”,销售“养老产品”,宣传“以房养老”,代办“养老保险”,开展“养老帮扶”等为名实施诈骗、侵害老年人合法权益的各类违法犯罪,侦办相关案件507起,刑事打击处理1378人,追赃挽损20.1亿元,受到全国打击整治养老诈骗专项行动第六督导组充分肯定,也有力保障了老年群体的养老钱。

## 防范为本守平安,建设四级快反体系

元旦假期,热闹的街头,长沙以烟火气十足的模样迎来2023年。不论是在人潮涌动的五一商圈,还是在游客众多的橘子洲头、岳麓山下,市民游客随处可见公安民警巡逻、站岗的身影。

老人在寒风中走失了,快警平台民警为其端来热茶,辗转帮忙找到家人;铁骑民警夜巡期间遇到房屋起火,迅速扑救;两名男子因发生争执动起了刀,特警不惧危险夺去刀具,并将持刀者制伏……

社会的快速发展,离不开公安民警更快速的守护。2022年,长沙公安常态运行42个快警平台、107个巡逻中队,将12万名保安纳入3574个群防群治支撑平台,全面建设四级快反体系,落实“1、3、5”快反机制,确保一旦有突发事件能做到第一时间处置。

“建设更高水平的平安中国,以新安全格局保障新发展格局。”党的二十大报告对平安建设提出了更高要求。

长沙公安铿锵步伐不停,持续加强社会治安防控体系示范化城市创建,建设完成长沙市社会治安防控实战系统建设并全面投入使用。

针对学校等重点部位,长沙公安深入开展学区警务,推动3595所中小学幼儿园落实“十

个一律”“五个100%”,在全国率先建成校园周边虚拟电子围栏;全面完成4595家重点单位“智慧安防单位”前端建设,医院、学校、银行及加油站等重点行业、重点部位一键式报警覆盖率达100%。

随着长沙地铁网络的不断发展,长沙公安还在全国率先推行轨道交通“车站驻警、驻巡结合”的勤务模式,130个站点实行“一站两警(辅)、两站一民警、三班两运转”驻守,让乘客感受到“看得见”的安全感。

## 创新举措促发展,上百事项“无证明”办理

1月3日,长沙市公安局对外通报称,该局联合长沙市知识产权局为1个园区和107家高新技术企业授牌建立知识产权保护驻企业工作站,并公示相关园区及企业名称。

在长沙法治化营商环境不断优化的过程中,长沙公安一直在贡献着守护稳定、促发展的重要力量。

在全国率先推行“保护知识产权驻企业工作站”模式,就是其中的重要举措之一。将工作站设立到企业后,民警及相关工作人员开展常态化上门服务,针对企业知识产权保护的痛点、难点、堵点,及时提出切实可行的工作举措,指导企业从制度上、管理上、技术上加大自我保护力度,并完善知识产权全链条保护。

为护航经济发展的主战场——园区,长沙公安全面排查全市产业园区1.6万余家企业,发现整改治安隐患5542个,园区保安员持证率大幅提升,园区安防壁垒进一步筑牢。

此外,长沙公安推行自贸区人才引进服务,提升入境管理服务效能,2022年自贸区人才引进共迁入2.02万人;积极拓展网上办事事项,设立全省首个公安电子证照管理中心,151个民生服务事项实现“无证明”办理。

守护平安有你,护航发展有你,服务为民有你!

在这个包含“110”数字的特别节日里,致敬人民警察,致敬新时代的忠诚卫士!

## 相关新闻

### 湖南公安去年交出亮眼成绩单

长沙晚报1月9日讯(全媒体记者 刘琦 通讯员 唐祥勇)1月9日,湖南省公安厅召开第三个警察节专题新闻发布会,通报一年来全省公安机关履职尽责的举措成效。

2022年,全省公安机关全力以赴防风险、保安全、护稳定,实现了刑事案件、命案、治安案件、交通事故“四下降”的良好局面,扫黑除恶、禁毒、缉枪治爆、反电诈、“利剑护蕾”、道路交通事故预防等多项工作得到公安部和省委、省政府的通报表扬,人民群众对社会治安和公安队伍建设的评价分别达到95分、91.53分,再创历史新高。

湖南公安聚焦打击突出犯罪,着力净化治安环境,坚持依法严打方针,扎实推进夏季治安打击整治“百日行动”,更快破大案、更多破小案,全力保障人民安宁。2022年全省公安机关共侦破刑事案件8.2万起,破案率同比上升5.65个百分点;刑事案件、命案、治安案件同比分别下降6.13%、25.9%、20.84%;常态化开展扫黑除恶斗争,推进新一轮打击“三贷三霸”专项行动,打掉涉黑犯罪组织17个、涉恶犯罪集团140个,“漏网之鱼”目标逃犯全部追捕到案,成果持续保持全国前列;严厉打击电信网络诈骗犯罪,共侦破电诈及关联犯罪案件2.72万起,抓获犯罪嫌疑人5.11万名,实现破案数、抓人数“两上升”和立案数、损失数“两下降”,预警完成率、准确率均排名全国前列。

## 雨花区“十分钟”微党课宣讲“声”入人心 小故事阐释大道理

长沙晚报1月9日讯(全媒体记者 匡春林)“我们要以党的二十大精神为引领,落实党建引领,体现为民服务,让群众感受到党和政府的关怀温暖……”日前,雨花区侯家塘街道韶山路社区党总支书记欧阳晓琦结合自身感悟,用小故事阐释大道理,面向居民群众生动宣讲。连日来,由韶山路社区创新打造的“十分钟”微党课在社区居民引领浓浓学习风、文明风。

“十分钟”微党课,即宣讲时间压缩至10分钟内,通过“支部十分钟”“网格十分钟”“党员十分钟”等形式,将学习贯彻党的二十大精神宣讲阵地从会议室、报告厅搬到小区庭院、香樟树下、楼栋广场等区域,一场场互动式“故事会”,将“书面语”变成“家常话”,让党的二十大精神在雨花基层“声”入人心,新时代文明实践家喻户晓。

在韶山路社区,一面永不磨灭的“强核”浮雕墙,成为社

区全新打造的宣讲阵地。社区秉持“小社区、大家庭”的理念,学习宣讲坚持“支部书记带头讲、普通党员轮流讲、流动党员云上讲”,引导和鼓励更多党员在新时代文明实践站“开讲”,形成“人人当主讲、个个是学员”的良好氛围。欧阳晓琦说:“我们希望通过这种‘小而精’的形式,把以往严肃的党课变得有趣更有料,让参加学习的党员耳目一新,真正听得进、记得住、受触动、见行动。”

别开生面的“十分钟”党课,带来的不只是深度的思考,更是具体的实践指导。“身边人讲身边事,理论宣讲接地气,更有利于引导党员群众传承发扬不畏艰难、奋勇拼搏的精神品质。”雨花区“优秀平安志愿者”刘阳春说。



## 剪窗花捏面人 涵涵吹出一只糖小兔

望城区“文艺轻骑兵”学习宣传党的二十大精神基层巡演暨“欢乐过大年”启动仪式举行

长沙晚报1月9日讯(全媒体记者 朱华)台上载歌载舞,台下挥毫泼墨,欢声笑语洋溢在街心的望城区高塘岭街道的雷锋文化园内,好不热闹。9日下午长沙市望城区“文艺轻骑兵”学习宣传党的二十大精神基层巡演暨“欢乐过大年”启动仪式在这里举行,百余名志愿者带来精彩的文艺表演和非遗技艺展示,让当地群众提前感受浓浓年味。

“吹、停,再吹一下……”在望城区非遗传承人尹剑钊的指导下,小朋友涵涵鼓起腮帮吹出了一只糖小兔,喜上眉梢。家长刘婧在一旁不停拍照留影,“这样的活动太有意思了,很有过年的氛围。我们品尝了美味,又学了剪窗花、捏了面人,等下还要去领一副对联”。

“芦花江糖油粑粑、郭福姨甜甜酒、剪窗花、捏面人、糖画……非遗展示区人头攒动,成了最受亲子家庭欢迎的地方。”

望城区征集了400余名志愿者参与该活动,下一步还将深入茶亭镇、靖港镇、丁字湾街道、白沙洲街道等地巡演。望城区文旅局局长袁艺表示,此次活动的举办是望城区委、区政府推进文化惠民活动的一项重要内容。“新春前后我们将开展丰富多彩的活动,走进田间地头,走进群众中宣讲党的二十大精神,切实把党的声音传递到千家万户,持续推动文化惠民,使文化发展成果惠及每一位群众。”

时就被一抢而空。众多非遗传承人的到来为活动注入文旅元素、非遗特色,让消费更旺、年味更浓。

一副副饱含着祝福及喜气的春联和“福”字在渲染出浓浓年味的同时也成了最抢手的“精神年货”,几位写对联的文化志愿者忙得不亦乐乎。

“玉兔乘风奔共富,金龙迎春舞双春。”小心翼翼双手接过墨迹未干的对联,熊爹爹赶紧拿到一旁空旷的地方晾晒,脸上洋溢着满足的笑容:“这对联写得真好,寓意也好!”

“吹、停,再吹一下……”在望城区非遗传承人尹剑钊的指导下,小朋友涵涵鼓起腮帮吹出了一只糖小兔,喜上眉梢。家长刘婧在一旁不停拍照留影,“这样的活动太有意思了,很有过年的氛围。我们品尝了美味,又学了剪窗花、捏了面人,等下还要去领一副对联”。

“芦花江糖油粑粑形似猪腰子,是低温糖油炒制,糯、甜、香、软,备受食客欢迎。”市级非遗传承人肖力带了两百多份糖油粑粑的材料,不到两小

## 14日晚起迎寒潮,又要下雪了?

长沙晚报1月9日讯(全媒体记者 张洋子)“三九”到了,但天气却暖得异常,湖南大部分地区温暖如春,不仅阳光明媚,大雾也来干扰。湖南省气象台9日下午发布大雾黄色预警:预计10日早晨长沙东部、株洲、湘潭、衡阳、岳阳东南部、郴州、永州、湘西西北部、怀化南部、娄底东南部将出现能见度≤500米的雾,且有成片≤200米的雾,部分地区将出现浓雾,能见度低,将对交通运输造成较大影响。

不过,一股强冷空气已经在路上,冷暖大逆转即将开启。中央气象台预计,11日至15日,这股强冷空气将给我们带来剧烈降温、大风及大范围雨雪,东北、江淮、江南等地部分地区气温将暴跌20℃左右,刚三九应有的寒冷。

对湖南而言,天气转折就在14日晚。湖南省气象台预计,未来一周雨量正常或略偏多。11日至15日,省内自南向北降水发展,其中14日晚至15日湘

北、湘中有相态转化。气温前高后低。13日前省内最高气温上升到24℃至26℃,森林火险逐渐升高;14日至16日有强冷空气影响,达寒潮标准,风力加大至5级至6级,局地8级至9级,平均降温幅度达14℃至16℃,最高气温降幅达20℃左右,最低气温降至-1℃左右,其中14日晚至15日大部分地区有雨夹雪或纯雪。这波降温后,气温立马有了“三九”的寒意。

长沙人同样将经历气温“过山车”般的狂跌。市气象台预计,未来一周前晴后雨,气温前高后低,其中9日至12日,多云为主;13日,多云转中等阵雨或雷阵雨;14日至16日,有一次寒潮大风、雨雪天气过程,风力加大至6级,江河湖面7级至8级,最低气温降幅12℃以上,最低气温降至-2℃。长沙13日最高温还有21℃,15日就只剩2℃,骤降的气温很容易让人感冒,需特别小心。

# 三条道路通车,一个公园开园

浏阳四大民生项目建成投用,包括南横线浏阳普迹至柏加段、浏阳大道、李畋路及翠园公园



李畋路(浏阳河路—白沙路)是一条城市主干道,长约860米。长沙晚报通讯员 罗子忠 许雅兰 供图

长沙晚报1月9日讯(全媒体记者 颜开云 通讯员 罗子忠 许雅兰)9日上午,浏阳四大民生项目集中竣工投用,其中包括S326省道(南横线)浏阳普迹至柏加段、浏阳大道、李畋路三条道路试通车,还有占地580多亩的城市中心公园——翠园公园开园迎客。

南横线是规划中的两条贯通长沙市东西方向的快速交通要道。2021年,根据长沙市委、市政府工作部署,相关部门选取了南横线浏阳段普迹至柏加段路段、北横线宁乡段大河西物流园段先行启动建设,剩余路段建设待整个南北横线建设模式确定后择机启动。其中,南横线浏阳段普迹至柏加段路段即S326浏阳市普迹至雨花区跳马公路段,全长约17.7公里,概算总投资约5.9亿元,路面宽度14.5米,设计时速80公里。此次通车为一期路

段,共14.37公里,途经浏阳市普迹、官桥、镇头、柏加4个乡镇。目前,二期柏加至跳马段正在建设中,预计今年4月全线建成通车。

该路段连接长沙众多特色小镇和工业园区,建成后对推进长沙城乡一体化建设、助力乡村振兴、联动长株潭和湘赣边、推动沿线经济高质量发展有着重要意义。

“我们公司选择落户镇头,也有南横线布局的考量。南横线通车后,物流更畅通了。”长沙爱达环保科技有限公司副总经理杨永锋说。

从浏阳西区驱车返回浏阳城区,只见刚刚扩建好的浏阳大道,路面宽阔平整,行车感十分舒适。

浏阳大道是浏阳城区南北向主干道,改扩建工

程项目(菊花石路—李畋路)位于长兴湖片区西部,南起菊花石路,北至李畋路,项目全长2567米,路幅宽60米,总投资约4.6亿元。

浏阳大道连接的李畋路,以“花炮祖师”李畋的名字命名,为城市道路建设增添了文化的厚重。李畋路(浏阳河路—白沙路)也是一条城市主干道,长约860米、宽42米,为双向六车道。

这两条道路的建成通车,对浏阳主城提质扩容、促进片区发展,提升浏阳道路形象与品质,打造精美城市亮点等具有重要意义。

当天,备受浏阳市民关注的翠园公园也揭开了神秘面纱,正式开园迎客。公园位于浏阳市民之家旁,北接白沙大道,西临浏阳大道,东抵合燕路。公园规划有阳光草坪、生态水景、生态绿心、亲

水漫步、森林花谷、山林拾趣、儿童乐园等七大区域,总占地面积37.43万平方米,绿化率达83%,是绝佳的城市观景场所。

“翠园公园里有山有水,空气清新,繁花绿树,一步一景,是休闲放松的好去处!”市民陈雪娇表示能直观感受到,公园建设过程中最大程度保留了原有的绿树山丛、水系绿地,把浏阳中心城区最为原生态的“城市绿心”,更加完美地呈现在市民面前,充分体现了人与自然和谐共生。

据了解,2023年是浏阳的“项目建设年”,此次四大民生项目集中竣工投入使用,意味着项目建设一开年就按下了“加速键”,将让浏阳人民在高水平绘就中国式现代化的浏阳图景过程中不断感受“幸福加码”。

## 上接1版

### 岳麓书院:党的实事求是思想路线策源地

从悬挂有“惟楚有材,于斯为盛”楹联的大门走进岳麓书院,一直往前走,便来到了书院讲堂,檐前悬挂着巨大的“实事求是”匾额。这熟悉的四个字出现在这座古老庭院里,令很多人感到陌生又惊奇。大型交响组曲《岳麓书院》词作者、国学文化研究者、中国近代革命历史专家黎晓宏20多年前第一次参观岳麓书院时,就急不可待地向导游请教这块匾额的来历。

那是1917年,湖南公立工业专门学校迁入岳麓书院办学,怀揣实业报国梦想的校长宾程手书“实事求是”悬挂于岳麓书院讲堂,将其作为校训,引导学生从事实出发,崇尚科学,追求真理。彼时,青年毛泽东正寄住在岳麓书院的半学斋,深受实事求是学风熏陶。在寻求改造中国与世界的道路上,毛泽东对实事求是这一传统命题进行了提升改造,并以此作为思想武器,坚持马克思主义基本原理与中国实际相结合,在波澜壮阔的革命实践中不断推进马克思主义中国化。

1941年,毛泽东在《改造我们的学习》一文中,

第一次以马克思主义的立场、观点和方法,对实事求是作了全新的、科学的阐述:“‘实事求是’就是客观存在着的一切事物,‘是’就是客观事物的内部联系,即规律性;‘求’就是我们去研究。”“明确地将实事求是作为党的指导思想,实现马克思主义中国化的第一次飞跃。1943年,毛泽东在延安为中心党校题写‘实事求是’校训,后来给《七大纪念册》的题词又写到‘实事求是,力戒空谈’,实事求是逐渐成为毛泽东思想的灵魂和精髓。1945年,党的七大将实事求是写入党章。从此,实事求是思想路线得以确立。

习近平总书记关于岳麓书院的重要论述,从历史与现实相贯通、理论与实践相结合的高度,阐明了岳麓书院与实事求是思想路线、坚定马克思主义信仰与推进马克思主义中国化、坚持和发展中国特色社会主义与弘扬中华优秀传统文化、新时代青年人才培养与实现中华民族伟大复兴中国梦等重大关系,为岳麓书院赋予了新的生命。

### 创作《岳麓书院》,写好红色精品文章

从世界看湖南,湖湘大地是万年之风、千年之

雅、百年之颂的荟萃之地;从湖南看岳麓书院,是精华版的“风雅颂”。

如何写好新时代岳麓书院这篇大文章,特别是写好岳麓书院的红色文章,是摆在长沙宣传文化系统面前的一张问卷。把习近平总书记对岳麓书院的重要论述讲清楚,把党的实事求是思想路线与岳麓书院的渊源讲明白,把一代代中国共产党人坚持实事求是伟大历程和光荣传统讲透彻,这正是大型交响组曲《岳麓书院》承载的使命与目的,也是长沙宣传文化系统的责任与担当。

为此,中共长沙市委宣传部特别建立了长沙市精品创作的专班机制,大型交响组曲《岳麓书院》被列入省市两级的文艺重点创作项目,推动长沙文艺精品创作从高原迈向高峰。

岳麓书院是湖湘文化的金字招牌,是长沙城市的形象地标,更是红色文化传播的重要阵地。特别是对于省会文艺界而言,为岳麓书院创作文艺作品,是他们心心念念、多年追求的使命和夙愿,是倍感珍惜、殚精竭虑的机遇和挑战。大型交响组

曲《岳麓书院》创作与演出,集结了业界优秀的人士与团队,主创阵容强大:音乐总监、作曲廖勇,指挥余隆,作词黎晓宏,文学脚本盛和煜,歌唱演员王传越、么红、王莉、金圣权、陈世扬、张卓、曾敏、刘洋真理,参演演员侯京健。担任演奏的是中国爱乐乐团、长沙交响乐团,参与合唱的是湖南师范大学天籁合唱团、长沙交响乐团歌剧中心合唱团。

1月10日晚的音乐会上,《千秋文脉》《一院弦歌》《百年风华》《十年丰碑》《时代之光》五大乐章将依次展开,尾声《领航》鼓舞人心。大型交响组曲《岳麓书院》深刻挖掘岳麓书院伟大丰富的时代精神,体现中国共产党人是如何推进马克思主义中国化时代化。《岳麓书院》文学总监、原中共中央文献研究室副主任陈晋总结说:“《岳麓书院》立足于实事求是思想路线策源地,将千年文脉时代化。正如总书记在党的二十大报告中提出的,‘实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。’”

## 交房公告

尊敬的长沙地铁银座府业主:您好!我公司开发的长沙地铁银座(备案名:长沙地铁银座府)1#、2#、3#、5#栋已通过竣工验收,兹定于2023年1月13日-1月14日于长沙地铁银座府内街商铺办理交房手续,届时请您根据《入伙通知书》所载时间、内容,携带相关证件前来办理交房手续,请各业主相互转告。特此公告! 恭祝您乔迁之喜! 咨询电话:0731-85785266

长沙长房地置业有限公司 2023年1月10日